
 

- 1 - 

Полтавський державний аграрний університет 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ   
ІУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ 

КОНФЕРЕНЦІЇ (З МІЖНАРОДНОЮ УЧАСТТЮ) 

«БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК, 

КОНТРОЛЬ ТА АНАЛІЗ В УМОВАХ 

ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИХ ЗМІН» 
21 ЖОВТНЯ 2021 Р. 

М. ПОЛТАВА 

   
 
  



 

- 2 - 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 
ПОЛТАВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ДЕРЖАВНА ВИЩА ПРОФЕСІЙНА ШКОЛА В КОНІНІ (М. КОНІН, ПОЛЬЩА) 
ІНЖИНЕРНИЙ НАВЧАЛЬНО-НАУКОВИЙ ІНСТИТУТ ЗАПОРІЖСЬКОГО 

НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 
ЛЬВІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

НАЦІОНАЛЬНА МЕТАЛУРГІЙНА АКАДЕМІЯ 
НАЦІОНАЛЬНА МЕТАЛУРГІЙНА АКАДЕМІЯ УКРАЇНИ  

НАЦІОНАЛЬНИЙ НАУКОВИЙ ЦЕНТР «ІНСТИТУТ АГРАРНОЇ 
ЕКОНОМІКИ» 

СУМСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
ТОВ «БЕРДЯНСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ МЕНЕДЖМЕНТУ І БІЗНЕСУ» 

УКРАЇНСЬКА НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ АГРАРНИХ НАУК 
УНІВЕРСИТЕТ ГРИГОРІЯ СКОВОРОДИ В  ПЕРЕЯСЛОВІ 

ФЕДЕРАЦІЯ АУДИТОРІВ, БУХГАЛТЕРІВІ ФІНАНСИСТІВ АПК УКРАЇНИ 
ХАРКІВСЬКИЙ БІОТЕХНОЛОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

  ХЕРСОНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ АГРАРНО-ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
ХУЛУНБУІРСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ (АРВМ, Г. Хайлар, КНР) 

 
 

 

  

Федерація 
професійних 

бухгалтерів та 
аудиторів України 

Полтавський державний 
аграрний університет 

Факультет 
обліку та фінансів 

 

 

 
 

 
МАТЕРІАЛИ 

УІ  ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ   
 (З МІЖНАРОДНОЮ УЧАСТЮ) 

 

«БУХГАЛТЕРСЬКИЙ ОБЛІК, 
КОНТРОЛЬ ТА АНАЛІЗ В УМОВАХ  

ІНСТИТУЦІОНАЛЬНИХ ЗМІН» 
 

21 жовтня 2021 р. 
 

 
м. Полтава 

https://snau.edu.ua/


 

3 

УДК 657 

П 48 

 
 

 

Бухгалтерський облік, контроль та аналіз в умовах інституціональних  змін : 

матеріали УІ Всеукраїнської науково-практичної конференції (з міжнародною 

участю)   (м. Полтава, 21 жовтня 2021р.) / за ред. Пилипенко К.А. Полтава : ПДАУ, 

2021. 640 с. 

 

 

 

 

Посвідчення УкрІНТЕІ  № 56  

від 21.01.2021 р. 

 

 

 

 

 

 

Затверджено до друку Вченою радою факультету обліку та фінансів  

Полтавського державного аграрного університету 

 (протокол № 2 від 18.10.2021 р.) 

 

 

 

 

Матеріали конференції спрямовані на науковий пошук, узагальнення та 

розроблення рекомендацій щодо можливих шляхів вирішення основних проблем 

розвитку обліку, аудиту та оподаткування підприємств аграрної сфери. 

 

 

 

Тексти матеріалів тез подані в авторській редакції. Відповідальність за 

точність, достовірність і зміст поданих матеріалів несуть автори.  Редакційна 

колегія може не розділяти поглядів деяких авторів на ті чи інші питання, 

розглянуті на конференції. 

 
 

© Полтавський державний аграрний університет, 2021 
© Колектив авторів  



 

4 

Редакційна колегія 
 

Валентина АРАНЧІЙ – кандидат економічних наук, професор, ректор 
Полтавської державної аграрної академії (м. Полтава, Україна). 

Олена ВОРОНОВСЬКА – к.е.н., профессор факультету економіки та управління 
Хулунбуирського университету (г. Хайлар, КНР)  

Людмила ДОРОГАНЬ-ПИСАРЕНКО  – кандидат економічних наук, професор, 
декан факультету обліку та фінансів, професор кафедри економічної теорії та 
економічних досліджень Полтавської державної аграрної академії (м. Полтава, 
Україна); 

Валерій ЖУК – доктор економічних наук, професор, член-кореспондент 
Національної академії аграрних наук України, заслужений діяч науки і техніки 
України (м. Київ, Україна); 

Владислав ЗЕЛІКМАН – кандидат технічних наук, доцент, завідувач кафедри 
обліку і аудиту Національної металургійної академії України (м. Дніпро, Україна); 

Артур ЗИМНІЙ– доктор наук, професор, ректор Державної вищої професійної 
школі в Коніні (м. Конін, Польща); 

Тетяна  МАРЕНИЧ – доктор економічних наук, професор кафедри обліку, аудиту 
та оподаткування Державного біотехнологічного університету (м. Харків, Україна). 

Лариса МАРМУЛЬ – заслужений працівник освіти України, доктор економічних 
наук, професор, професор кафедри економіки, Університет Григорія Сковороди в 
Переяславі (м. Переяслав, Україна) 

Тетяна МЕЛІХОВА – д.е.н., професор, Завідуючий кафедрою обліку, аналізу, 
оподаткування та аудиту Інженерного навчально-наукового інституту Запоріжського 
національного університету 

Володимир МЕТЕЛИЦЯ – доктор економічних наук, директор Інституту обліку 
та фінансів Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» НААН (м. 
Київ, Україна); 

Інна НАЗАРЕНКО – доктор економічних наук, професор кафедри обліку і 
оподаткування Сумського національного аграрного університету (м. Суми, Україна); 

Сергій ОСТАПЧУК – головний редактор журналу «Облік і фінанси», кандидат 
економічних наук Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» (м. 
Київ, Україна). 

Катерина ПИЛИПЕНКО – доктор економічних наук, доцент, професор кафедри 
бухгалтерського обліку та економічного контролю Полтавської державної аграрної 
академії (м. Полтава, Україна); 

Валерій ПЛАКСІЄНКО – академік АЕНУ, доктор економічних наук, професор, 
завідувач кафедри бухгалтерського обліку та економічного контролю Полтавської 
державної аграрної академії (м. Полтава, Україна); 

Оксана ПРОКОПИШИН – к.е.н., доцент кафедри обліку та оподаткування 
Львівського національного аграрного університету (м. Львів, Україна); 

Наталія ТАНКЛЕВСЬКА – доктор економічних наук, професор, завідувач 
кафедри економіки та фінансів Херсонський ДАЕУ (м. Херсон, Україна); 

Тетяна ЧЕРНЯВСЬКА – доктор наук, професор, Державна вища професійна 
школа в Коніні (м. Конін, Польща); 

Світлана ЩЕРБАТЮК – кандидат економічних наук, доцент, декан факультету 
бухгалтерського обліку Гродненського державного аграрного університету (м. Гродно, 
Республіка Білорусь); 

Наталія РУНЧЕВА – доктор економічних наук, доцент, проректор з науково-
педагогічної та наукової роботи ТОВ «Бердянський університет менеджменту і 
бізнесу»,  (м. Бердянськ, Україна). 

 

 © Полтавський державний аграрний університет, 2021 

© Кафедра бухгалтерського обліку та економічного контролю 



 

5 

Шановні учасники 
УІ Всеукраїнської науково-практичної конференції  
«Бухгалтерський облік, контроль та аналіз в умовах 

інституціональних  змін» 
 

Напрацьована економістами інституціональна теорія є визнаною у 
науковому світі. У професійному середовищі сформовано усвідомлення 
того факту, що інститути відіграють вирішальну роль у розвитку 
бухгалтерського обліку, контролю та аналізу.  

Жодна економічна наука не матиме сенсу, якщо не базується на 
обєктивній, точній та своєчасній інформації, а до 80 %  такої інформації 
формує саме бухгалтерський облік. 

Критичний аналіз сучасного стану облікової науки та методології 
обліку, контролю та аналізу свідчить про доцільність удосконалення 
теорії обліку на основі інституціонального підходу, який займає провідне 
місце в українській економічній науці. На його теоретичній основі 
проводяться як фундаментальні, так і прикладні дослідження 
вітчизняних науковців та практиків у сфері обліку, контролю і аналізу. 

Протягом багатьох  років Полтавський державний аграрний 
університет, успішно співпрацює з науковцями з різних вітчизняних та 
зарубіжних навчальних закладів, що дозволяє широко використовувати 
її потенціал для підготовки кваліфікованих фахівців. Приймаючи участь 
у УІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Бухгалтерський 
облік, контроль та аналіз в умовах інституціональних  змін», Ви маєте 
можливість визначити важливі аспекти щодо обліково-аналітичного 
забезпечення обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації 
інформаційних технологій; розглянути концепцію розвитку аудиту, стан 
фінансової-кредитної системи, економічної та податкової політики 
держави; обговорити проблеми управління підприємствами на мікро- та 
макрорівнях, маркетингу та менеджменту. 

Основною метою науково-практичної конференції є надання 
можливості науковцям різних рівнів, фахівцям-практикам 
продемонструвати результати наукових досліджень, запропонувати 
власне бачення вирішення проблем у обліково-аналітичній сфері.  

Шановні учасники конференції, щиро бажаємо Вам успіхів у роботі, 
творчої наснаги та невтомності в проведенні наукових досліджень і 
примноженні результатів. 

 
З повагою, 
член організаційного комітету, 
 завідувач кафедри бухгалтерського обліку 
 та економічного контролю, д.е.н., професор Полтавського 
 державного аграрного університету                                  Валерій ПЛАКСІЄНКО 

21 жовтня 2021 року 
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ПОРЯДОК СКЛАДАННЯ ТА ЗБЕРІГАННЯ ПЕРВИННИХ ДОКУМЕНТІВ 

– ОСНОВА ОБЛІКОВОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Анотація: в статті розглянуто що таке первинний документ, його роль та 

значення в господарській діяльності підприємства, який документ вважається 

первинним і що в ньому повинно бути відображено. Особливу увагу приділено 

впливу  первинної документації в податковому аспекті.  

Ключові слова: облік, нормативне регулювання обліку, первинні 

документи. 

 

Первинні документи - фундамент, на основі якого здійснюється облік та 

фіксується діяльність суб’єктів господарювання. Роль первинного документа в 

бухгалтерському обліку без заперечення  та є однозначно вагомою. Хочемо саме 

цій статті звернути увагу на роль первинних документів у бухгалтерському та 

податковому обліку: який у нього статус, які обов’язкові реквізити первинного 

документа і правила його заповнення, та його роль в процесі діяльності 

підприємства. 

Відповідно Закону № 996 зазначено, що господарська операція - дія чи 

подія, яка викликає зміни у структурі активів і зобов’язань, власному капіталі 

підприємства [1]. Відповідно звернімося до визначення «первинного 

документа». Зокрема про нього згадується у двох нормативних актах: 

Отже, підставою для бухгалтерського обліку господарських операцій є 

первинні документи [1, 2]. Господарські операції відображаються в 

бухгалтерському обліку методом їх суцільного та безперервного 

документування. Записи в облікових регістрах здійснюються на підставі 

первинних документів, створених відповідно до вимог Положення № 88 (п. 1.2 

Положення № 88) [2]. 

https://interbuh.com.ua/ua/documents/oneregulations/55059
https://interbuh.com.ua/ua/documents/oneregulations/55059


 

293 

 Таблиця 1  

Поняття та трактування «Первинний документ» 
Понятття  Визначення  регулювання 

Первинний документ  документ, який містить відомості про 

господарську операцію, тобто  мається на 

увазі, що первинний документ підтверджує 

здійснення господарської операції. 

Закон України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні» від 

16.07.1999 р. №  996-ХІV [1]. 

Первинні документи  це документи, створені в письмовій чи 

електронній формі, які містять відомості 

про господарські операції, включаючи 

розпорядження та дозволи адміністрації 

(власника) на їх проведення 

Положенні про документальне 

забезпечення записів у 

бухгалтерському обліку, 

затвердженому наказом Мінфіну 

України від 24.05.1995 р. № 88, 

[2]. 

 

Дані з первинних документів (особливо якщо вони мають грошовий 

вимірник) є важливими не лише для бухгалтерського та податкового обліку, але 

й для складання статистичної звітності, звітності для управлінського обліку, і 

частенько вони допомагають під час вирішення судових справ. 

В умовах сьогодення та посилення контролю податковими органами окремо 

звертаємо увагу на первинного документа в податковому обліку 

В Податковому кодексі України,  відповідно п. 44.1, означено про обов’язок 

ведення обліку на підставі первинних документів [3]: «Для цілей оподаткування 

платники податків зобов’язані вести облік доходів, витрат та інших показників, 

пов’язаних з визначенням об’єктів оподаткування та/або податкових 

зобов’язань, на підставі первинних документів, регістрів бухгалтерського обліку, 

фінансової звітності, інших документів, пов’язаних з обчисленням і сплатою 

податків і зборів, ведення яких передбачено законодавством». 

Наголошуючи на це, платникам податків заборонено формувати показники 

податкової звітності, митних декларацій на підставі даних, не підтверджених 

первинними документами.  Податковий облік податку на прибуток, із 01.01.2015 

безпосередньо залежить від бухгалтерського обліку, підставою для останнього є 

первинні документи. 

Згідно з п. 121.1 ПКУ, за незабезпечення платником податків зберігання 

первинних документів, облікових й інших регістрів, бухгалтерської та 

статистичної звітності, інших документів із питань обчислення та сплати 

податків і зборів протягом установлених ПКУ строків їх зберігання та/або 

https://interbuh.com.ua/ua/documents/oneregulations/98960
https://interbuh.com.ua/ua/documents/oneregulations/55059
https://interbuh.com.ua/ua/documents/oneregulations/104248
https://interbuh.com.ua/ua/documents/oneregulations/104248
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ненадання платником податків контролюючим органам оригіналів документів 

або їх копій у разі здійснення податкового контролю у випадках, зазначених 

у ПКУ, передбачено  штраф у розмірі 510 грн (у разі повторного порушення 

протягом року -  1020 грн). На цьому наголосили податківці й у своїй 

Узагальнюючій податковій консультації з питань забезпечення єдиного підходу 

до застосування штрафних санкцій, затвердженій наказом ДПСУ від 

22.11.2012 р. № 1046 (див. відповідь на запитання 8) [3]. 

Будь-які документи (у т.ч. договори, накладні, рахунки тощо) мають силу 

первинних документів для вирішення судових справ лише в разі фактичного 

здійснення господарської операції. 

А в разі якщо фактичного здійснення господарської операції не було, хоча 

й первинний документ наявний, у податковому та бухгалтерському обліку вони 

не можуть відображатися. 

Первинний документ уже не підтверджує факту здійснення господарської 

операції. Ці зміни прописані у Законі № 996, а саме - у визначенні первинного 

документа. І хоча така зміна позитивна, та все ж приховує в собі можливі ризики. 

Як і раніше, без реального факту здійснення господарської операції навіть 

за наявності первинних документів вони юридичних наслідків не створюють 

(тобто і в обліку відображатися не можуть). Адже документи мають силу 

первинних документів для вирішення судових справ лише в разі фактичного 

здійснення господарської операції. 

Основними вимогами що ставляться до первинних документів є [4]: 

1. Дата складання первинного документа. 

2. Обов’язкові реквізити:  

 назву документа (форми); 

 дату складання; 

 назву підприємства, від імені якого складено документ; 

 зміст й обсяг господарської операції, одиницю виміру господарської 

операції; 

 посади осіб, відповідальних за здійснення господарської операції та 
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правильність її оформлення; 

 особистий підпис або інші дані, що надають змогу ідентифікувати 

особу, яка брала участь у здійсненні господарської операції. 

3. Залежно від характеру операції та технології обробки даних, до 

первинних документів можуть бути включені такі додаткові реквізити (пп. 

2.4 Положення № 88): ідентифікаційний код підприємства, установи з 

Державного реєстру; номер документа; підстава для здійснення операцій; дані 

про документ, що засвідчує особу-одержувача, тощо. 

 Первинні документи можуть бути складені в паперовій або в електронній 

формі та повинні мати такі обов’язкові реквізити. 

Наявність перелічених вище реквізитів на документі надає йому юридичної 

сили та доказовості. Тож, і надалі доречно складати первинні документи під час 

здійснення господарської операції чи безпосередньо по її закінченню. 

Деякі форми первинних документів затверджені органами влади як типові 

форми. Хочемо наголосита, що  підприємство вправі розробити власні первинні 

докумені,  при наявності всіх обов’язкових реквізитів первинного документа 

(п. 2.7  Положення № 88) [2]. 

За несвоєчасне складання первинних документів і недостовірність 

відображених у них даних відповідальність несуть особи, які склали та підписали 

ці первинні документи (п. 2.14 Положення № 88) [2].  

Отже, можемо зробити висновок, що, первинний документ, як і було раніше, 

залишається  важливим елементом як у веденні обліку так і в податкововму 

аспекті, не зважаючі на зміни в законодівстві  
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